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Resefia historica:

esde el siglo XVII aC. los mateméticos de
Mesopotamia y de Babilonia ya sabian
resolver ecuaciones de primero y segundo
grado. Ademas resolvian también, algunos
sistemas de ecuaciones con dos ecuaciones y dos

incognitas.

12 parte del Papiro de Rhind.

En el siglo Il el matematico griego Diofanto de Alejandria publicé su Aritmética en la cual,
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, por primera vez en la historia de las mateméticas griegas, se
trataron de una forma rigurosa no sélo las ecuaciones de
primer grado, sino también las de segundo. Introdujo un
simbolismo algebraico muy elemental al designar la incognita
con un signo que es la primera silaba de la palabra griega
arithmos, que significa nimero. Los problemas de algebra que
propuso prepararon el terreno de lo que siglos mas tarde seria
"la teoria de ecuaciones". A pesar de lo rudimentario de su
notacion simbdlica y de lo poco elegantes que eran los
métodos que usaba, se le puede considerar como uno de los
precursores del algebra moderna.

En el siglo VIl los hinddes habian desarrollado ya las reglas
algebraicas fundamentales para manejar nimeros positivos y
negativos.

En 1489 el mateméatico aleman Johann Widmann d Eger
invento los simbolos "+" y "-" para sustituir las letras "p"y "m"
que a su vez eran las iniciales de las palabras piu (mas) y

minus (menos) gue se utlllzaban para expresar la sumay la resta.

En 1557 el mateméatico

inglés Robert 14.%2. [ "5"???"”’:71'9‘

Recorde inventd el simbolo de la igualdad, La ecuacion equivale a la notacion moderna 14x + 15=7
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En 1637 el matematico francés René Descartes
fusiond la geometria y el &lgebra

inventando la "geometria analitica". Invento la
notacion algebraica moderna, en la cual las
constantes estan representadas por las primeras
letras del alfabeto, a, b, ¢, y las variables o

incognitas por las dltimas, x, y, z




Introduccion del concepto.

Pensar en la siguiente situacién. Si se ubica una persona dos
pisos del subsuelo de un edificio y quiere llegar al piso 6.

¢Cudntos pisos debes recorrer por el ascensor?

Para

comprender, interpretar y luego comprobar esta

situacion se necesitard tener en claro algunos conceptos.

1. Igualdades numéricas

Comparar estas dos expresiones:

Si se efectuan las operaciones, en los dos casos se obtiene 16. Son dos formas de expresar el

numero 16. Esta se puede escribir colocando el signo igual entre ellas:

5+1158+9-1

1" miembro de la igualdad 2% miembro de la igualdad

16 =16

Se dice que forma una igualdad numérica.

Una igualdad numeérica es una relacion entre dos expresiones numericas que representan el
mismo numero

2. Expresiones Algebraicas.

Para facilitar la resolucién de algunas situaciones, puede ser necesario utilizar expresiones
con distinto tipo de simbolos.

Por Ejemplo.

3eX+2

Una expresion algebraica es una expresion gque contiene numeros y letras, vinculados

mediante operaciones aritméticas. En una expresion algebraica hay dos partes: el factor

numerico llamado coeficiente, y las letras con sus exponentes, denominados parte literal.




2.1. Expresiones algebraicas equivalentes.
Al expresar una situacion haciendo uso del dlgebra, pueden surgir expresiones que parecen

diferentes, pero no los son. Un ejemplo seria:

a+a=~2a

Para demostrar que dos expresiones algebraicas son equivalentes, pueden utilizarse las

definiciones y propiedades de las operaciones.

El lenguaje de las palabras, que puede ser oral o escrito, se denomina lenguaje coloquial.

La matematica utiliza un lenguaje particular denominado lenguaje simbdlico.

Lenguaje coloquial Lenguaje simbdlico ‘
El triple de un numero. 3. X
La cuarta parte de un nimero a.4
El anterior de un nimero b-1

El doble de un nimero, disminuido en

2.X—4
cuatro.

3. Monomios.

Antes de introducir el concepto, se considerd necesario hacer las siguientes
aclaraciones:

a) El coeficiente 1 no se escribe:
la=a

b) En una expresién algebraica de tres términos, cada término es un monomio.

a—2ab+b

Un monomio es una expresion a georatCa entera en ia que I35 Unicas operaciones que aparecen

en ‘a variable son el producte y la potenciz de exponente natural,

e scs s crcccccccccccem - - - - .- Y T " "TTrrree




3.1. Elementos de un Monomio
e Coeficiente

El coeficiente del monomio es el nUmero que aparece multiplicando a la

variable.
e Parte literal

La parte literal esta constituida por las letras y sus exponentes.

ORINEY

Coeficiente Parte Literal
Ejercicios:

1) Indicar cudl de las siguientes expresiones son monomios. En caso afirmativo

indicar su grado y coeficiente, caso contrario justificar.

a) 3 X : Grado: 3; Coeficiente: 3

b) 5 X . No es un monomio, porque el exponente no es un numero

natural.

o) \/— No es un monomio, porque la parte literal estd dentro de
c) X

una raiz.

No es un monomio, porque hay una suma.

d3x +1




4. Ecuaciones

4.1. Definicidon:
Se denomina ecuacion a una igualdad entre dos expresiones algebraicas.
Los valores que la verifican se denominan soluciones de la ecuacién y forman el conjunto

solucién de dicha ecuacion.

Ej.

= XH =38

S

Primer miembro Segundo miembro

de la igualdad de la igualdad

4.2. Solucion de una Ecuacion

Para saber que valores asume la incégnita, en la ecuacién dada, se busca cual es el niumero
gue al sumarle 7 da por resultado 8.

Ese nimero es 1, pues 1+7=8

Se dird que X =1 esla solucién de la ecuacion

La solucion de una ecuacion es el valor que ha de tomar la incégnita para transformar la

ecuacion en una igualdad numeérica. Resolver una ecuacion es hallar su selucian.

4.3. Verificacion.

Verificar una ecuacidn es reemplazar el valor obtenido en la misma y comprobar que
haga cierta la igualdad.

Ejemplo:
X+7=8

e Verificacion:




5. Ecuaciones Equivalentes.

Si se transforma una ecuacién en otra utilizando las propiedades de las operaciones aritméticas o

las propiedades de las igualdades, estas se denominan ecuaciones equivalentes.

Un ejemplo a proponer es la solucion de la ecuacidn:

——2X+2=8
2X+2—2=8—2-

LENGUAJE | 2X =6
SIMBOLICO 2 < 6 -
27 2

GRAFICAMENTE

OBSERVACION:
Como se puede ver en el caso 1 ambas ecuaciones son equivalentes ya que la solucién para

ambases X =3.

Para el caso 2 sucede lo mismo que en el caso 1, las ecuaciones son equivalentes por lo que
tienen por solucién X =3




6. Propiedades de las operaciones aritméticas

6.1. Propiedad Uniforme de la suma.
En la practica se utiliza la propiedad uniforme de la suma para dejar la incognita sola en uno
de los miembros de la ecuacidn y asi encontrar su valor.

e Por ejemplo como en el siguiente caso: X-3=7
Sumando 3 a los dos miembros: X-3+3=7+3
Como —3+3=0, queda: X =10

e Ejemplo 2:

(@) —
X

— | GRAFICAMENTE

C )
-
X=3
Regla de la suma
T
()
X
— GRAFICAMENTE
C ) —

X+A=3+A

Si se suma a ambos miembros de una ecuacion un mismo nimero 0 una misma expresion, se

+ obtiene una ecuacldn que conserva las soluclones de la ecuaclén general.




6.2. Propiedad Uniforme de la multiplicacién.

Esta, al igual que la propiedad anterior sirve para dejar la incdgnita sola en uno de los

miembros de la ecuacion.

e Porejemplo, si se tiene la ecuacion: 2X=6
2X 6
Se divide por 2 en ambos miembros: 7 = E
Como la mitad de 2X es X, queda: X=3
e Ejemplo 2:
—
X
—— | GRAFICAMENTE
C )
X=3 —
Regla del Producto
o O )
X X
~— | GRAFICAMENTE
C ) )

2X=2-3

Si se multiplican ambos miembros de una ecuacion par un misma numero distinto de cero, se

! obtiene una ecuacion que conserva las soluciones de la ecuacion general.

L S — -
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7. Reduccién de términos semejantes.
Se propone otro ejemplo de ecuaciones en el cual se plantean algunas variantes respecto a la

anterior, como por ejemplo:

4X-104+2X =5X-3X+6 1

Para resolver este tipo de ecuaciones antes de aplicar la ley uniforme es necesario realizar una
reduccion de términos semejantes de ambos miembros.

Reducir términos semejantes significa unir segun una operacion dada, dos términos que
cumplen con cierta caracteristica. A continuacion se verdn unos ejemplos que resultan muy

utiles.

Ejemplo 1: Imaginar que se estd observando
cinco autos amarillos y cinco autos azules, es

decir se observa alrededor 10 autos.

En estos casos es posible unir los términos en uno sélo, es decir 5X +5X, se lo puede expresar en un

solo término, 10X y resulta la expresion 5X +5X =10X

Ahora veamos el siguiente

ejemplo en el cual se ve una

situacion diferente.

11




Ejemplo 2: Se tiene tres peras y 4
manzanas, se puede decir que tengo 7

manzanas o 7 peras?

La respuesta es no!l.. Las peras son peras y las manzanas son manzanas, no las podemos representar

como un solo término.

12




Se puede decir que “objetos iguales” se pueden juntar.

En dlgebra pasa lo mismo. Si se tienen dos o mds

L. . . , Entonces, ¢ Podemos
términos iguales o semejantes, entonces se los podra

juntar la expresion

2X+3X-X7?

juntar, de lo contrario no.

Si porque son términos
semejantes, podemos
juntar todas las X y
obtenemos como
resultado 4X .

/,///.,‘ O
V () ¥ /
~ U

-,
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Profesor:

a) Resolver ahora la ecuacidn (1) planteada al comienzo
reduciendo previamente a términos semejantes.

b) Luego, leer el ejercicio (2) y resolver utilizando el
lenguaje matematico considerando lo dado en el inciso 2.1.
Pero antes se vera la propiedad distributiva en ecuaciones.

Eliana: _ iProfesor, resolvi el primero! Obtuve lo
siguiente:

4X -10+2X=5X-3X+6
6X-10=2X+6
6X—-10+10=2X+6+10

6X-2X=2X-2X+16
4X =16

Drearstirme com

Dirpwetrrsand frors
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8. Propiedad distributiva de la ecuacién

Para resolver la siguiente ecuacion debe aplicarse la propiedad distributiva y luego resolver.

Ejemplo:
2(2X _ 3) —6+X _ Propiedad distributiva en el primer miembro de la igualdad.
4X-6=6+X _Sumar 6y restar X en ambos miembros de la igualdad.
4X-X=6+6 _Sumar términos semejantes
3X=12 _Dividir por 3 en ambos miembros de igualdad.
§ X = E _Realizar la division y obtener el valor de x.
3 3
X=4
® Verificacion: 2(204-3)=6+4
5=5

Ejercicio: °

Escriba en forma coloquial la siguiente ecuacién y resuélvala.

2(x—-5)=36 Propiedad distributiva
El doble entre la diferencia de
a Z(X 5)_ 36 2x—-10=36 Sumar en ambos
. V)= un numero y cinco es igual a miembros 10.
y B 0% ~10+10=36+10
treinta y seis. Dividir en ambos
2X:2=46:2

miembros por 2.

X=23

15




Ejemplo: Planteen la ecuacién y resuelvan el problema.

a) La base y la altura de un rectdngulo miden 4x-1cm y 2x+3cm, respectivamente. Si
el perimetro es 52cm. ¢Cual es la superficie del rectangulo?

Planteo: b dx=1=15 C
2x +3cm ¥ P=52cm Y 2x + 3cm
) H
dx-1=15 d

Paso 1: Es necesario calcular el valor de la incégnita (x) para luego saber la longitud de los lados, entonces

P=2x+3cm+2x+3cm+4x—1+4x -1 Sumar y restar los términos semejantes
52cm=12x+4 Reemplazar el valor de P.
52cm-4=12x+4-4 Restar 4 a ambos miembros
48cm: 12=12x:12 Dividir por 12 a ambos miembros.
4=x

Paso 2: Se reemplazar en valor de x en la ecuacién de cada lado, obteniendo asi sus longitudes, entonces:

ad =bc=4e4-1=15cm En un rectangulo los lados opuestos son paralelos y de

igual longitud.

ab=dc=2e44+3=11lcm

Paso 3: la superficie es igual a la base por la altura del rectangulo, entonces:

Superficie= 15cme11lcm

Superficie= 165cm’

La superficie del rectdngulo es de 165cm”

16




8.1. Solucidn

En los ejemplos anteriores cada ecuacion tenia una solucion unica pero hay ecuaciones que

no tienen solucion y también hay otras que tienen mds de una.

= Observar los siguientes ejemplos.

@ 4X-1D)-X=3X+2 _Propiedad distributiva en el primer miembro de la igualdad.

4X -4-X=3X+2 _Restar  4X—X Y sumar 4 a ambos miembros

3X =3X+2+4 _Restar aambos miembros 3X

Como no hay ningun nimero que multiplicado por 0 se igual a 6, la ecuacion no tiené

i solucion

Ejercicios:

a) x—-3=2+x Agrupar términos semejantes:
y—x=243 Operar en cada miembro

i Como 0 # 5 entonces, la ecuacién no tiene solucion.

17




@ La ecuacién |— 2X| =8

Si la expresion — 2X es positiva entonces:

—-2X =8
Para resolver X, dividir entre dos ambos miembros se obtiene:

X=-4

Si la expresién -2X es negativa, entonces:

Por regla de signos se tiene:

2X -3

Luego dividiendo ambos miembros por 2 se obtiene:

X=4

¢Qué dice este resultado?

: Esta ecuacion tiene mds de una solucion. La ecuacion tiene dos soluciones

f— 41!4} ya que el médulo de —2X. es igual a 8.

18




Ejercicio:

a) 2x+7)-3(x+2)+4(x+1)-2=0  Propiedad distributiva en el primer miembro
2x=14-3x+4+644x-2=0 Operar términos semejantes
Ix-64+6=0+6 Sumar 6 a ambos miembros
Ix:3=6:3 Dividir por 3 ambos miembros

e P

@ Comparar ahora con la siguiente ecuacién.
3(X+2)+1=7+3X
Se procede a resolver aplicando lo que ya se sabe.

3(X+ 2)+1: 7+3X Propiedad distributiva en el primer miembro de la igualdad.

3X+6+1=7+3X Sumar términos semejantes 6+1

X+7=7+3X Restar en ambos miembros -7
3X =3X

¢Qué dice este resultado?

i Esta ecuacion tiene infinitas soluciones, cualquier valor que le dé a x hace cierta la

igualdad.

19




9. Ecuacion Lineal que involucra médulos

Cuando tenemos una ecuacién lineal donde la incégnita forma parte del argumento de un
valor absoluto, hay que utilizar la definicién de médulo para poder despejar la incégnita.
e El mddulo de un nimero, representa la distancia entre ese nimero y cero. Por lo

tanto, al resolver:

Ejemplo 1:

Se busca los dos numeros que se encuentran a dos unidades de

=2

distancia de 0.

Interpretacion

Esos nimeros son -2y 2: | I I |
! | en la recta

numeérica

2 unidades 2 unidades
Ejemplo 2:

e Suponer que se quiere encontrar el valor de x

|X _]4 =2 Se busca los nimeros que al restarles 1 unidad se encuentran a

dos unidades de distancia de 0. Los nUmeros son -1y 3

También se puede resolver de la siguiente manera

X-1=2

"

“Se posiciona” en el 1y desplaza 2 unidades a la derecha o0 2 unidades a la
izquierda, asi se obtiene los valores buscados: -1y 3

20




Ejemplo 3:

e Pararesolver |X +]I =2

Se tiene la siguiente consideracion:

— X+1=X—(-1)

2 unidades 2 unidades
Trabajando de la misma forma

|X — (_ 1] =2 I I I I I
/ -3 -2 -1 0 1
“Me posiciono” en el -1y desplaza 2 unidades a la derecha o 2 unidades a la
izquierda, asi “se obtiene” los valores buscados: -3y 1

Ejemplo 4:

e Ahora se quiere encontrar el valor de x para el siguiente ejemplo

“Se posiciona” en el 4 y desplaza 3 unidades a la izquierda o 3
X—4—3mmmp CP yoespee )
unidades a la derecha, asi se obtiene los valores buscados: -1

y7.
3 unidades 3 unidades

[ B
Attt

1 2 3 4 S) 6 7

21




10. Ecuaciones con potenciacion y radicacion

®  Analizar ecuaciones en las cuales la incégnita estd como base

elevado a un exponente.

a. X*=9
JX7 =8
X|=3

E=3 ¥

X =-3

4/X4 :4\@

X|=2

=2 v x==

d-(ﬁ+3%2=14
(x? +3): 2| 2=14.2
x> +3=28
x*+3-3=28-3
VX2 =25
X=5

d. (2x—-3)° =49

J2x—3) =49

2x—3=4/49

2X—-3+3=7+3

2x:2=10:2
X=5

/Tener en cuenta:

Si el exponente es par:

{/x" =|X]

~

22




B Se analizan ecuaciones en las cuales la incégnita esta afectada
por un exponente.

a. /X=5 b. 3X=4
(R =5 Wx) -«
X =3 33x-2=5
©x) =3 d- [ax—2f -6y
3x—2=25

X—-2+2=25+2

Tener en cuenta:

Si el exponente es par:

3x =27
3—X=27:3
3
X=9
2 —
e. ¥X-12=0 f. 4/5x+1=2

X —12+12=12

(ex+1)f =22
(x - ey

5x+1=16
5x+1-1=16-1
5x=15:5
X=3

23




ACTIVIDAD

. lgualdades numéricas

4 Averiglien si las siguientes expresiones son igualdades numéricas

a) 6-1=5 b) (14-3)+1=2-4 c) §+4=6_1

. Ecuaciones

4+ Resuelvan las siguientes ecuaciones y verifiquen la validez de los resultados

a) X+6=2X b 3+X+5=3X+8

. Ecuaciones Equivalentes.

%+ Escriban dos ecuaciones eauivalentes a las siguientes

a) X+3=8

. Propiedades de las operaciones aritméticas

+ Resuelvan las siguientes ecuaciones aplicando propiedades

a) 1+3a=2a+7 b) 4X+3-(2X-1)=X+6

Reduccion de términos semejantes.

4+ Resuelvan las siguientes ecuaciones aplicando propiedades

a) X+2a=1-a b) 7X+X=4X+8

24




8. Ecuaciones Lineales. Solucion

+ Indica si la ecuacidn tiene infinitas soluciones o no tiene soluciones

a) 3(4+X)=3X-1 b) 2(X+3)+4X=6(X+1) o 5-X=—(X+5)

9. Ecuaciones Lineales que involucran modulos
+ Resuelve las siguientes ecuaciones

a) [X|=4 b) |X+6/=4

Actividades Extraes

PARA TRABAJAR CON LO QUE YA SABEMOS.

1. Rodeen con un circulo el valor que verifica la ecuacion.
a. 5X-8=2 X=2; X=-1: X=-

2. Resuelvan las siguientes ecuaciones y verifiquenlas.
a. 6X+30-5=25 b. X-4-3X=-10+6 ¢ 3[3(X+3)+3]=23X+25

2

Resuelvan las siguientes ecuaciones aplicando la propiedad que corresponda.
a. 6(X+5)-5X=25 b. —=3(X-1)+4=6(X-1)-5

c. 3-x'-1)=27 d  2YX+2=-4

25
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1. Igualdades numéricas

a) 6-1=5 b) (14-3)+1=2-4 o P Ls_6-1
5=5 >
11+1=12 9+4=45
v [12=12 13#5

La Expresidn es una igualdad numérica

La Expresidon NO es una igualdad

3. Ecuaciones

a) X+6=2X b
X+6-6=2X-6
X-2X=2X-2X-6

3+ X+5=3X+8

X+8-8=3X+8-8
X+8-8=3X+8-8

~-X=-6 X —-3X =3X-3X
—-2X =0
X=6 0
X=—
VERIFICACION -
X=0
6+6=12 ;
VERIFICACION
12 =12

3+0+5=3-0+8

8=8

5. Ecuaciones Equivalentes.

a) X+3=8

[X+1+2=8] | n |[X+4-1=8
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6. Propiedades de las operaciones aritméticas.

a) 1+3a=2a+7
1+3a—-1=2a+7-1
3a=2a+6

3a—2a=2a+6-2a

b) 4X+3-(2X-1)=X+6
4X -2X+1=X+6

2X+4-4=X+6-4
2X=X+2

2X-X=X+2-X

7. Reduccion de términos semejantes.

a) X+2-a=1-a

X+2-2=1-2 8X=4X+8
X =-1
4X =8
48
47 4
X =4

8. Ecuaciones Lineales. Solucion

b) 7X+X=4X+8

2

X==
2

X=1

8X-4X =4X+8-4X

3(4+X)=3xX-1 2(X+3)+4X =6(X+1) 5-X=—(X+5)
12+3X =3X-1 2X +6+4X =6+6 5-X=-X-5
3X+12-12=3X-1-12 [6X+6=6X+6] 5—-X-5=-X-5-5
3X=3X-13 ~X+X=-X+10-X
~3X+3X=3X-13-3X
~-X=-X-10
0X =-13 0X =-10
| Y |

No existe ningun numero
que multiplicado por 0
sea igual a -13.

NO TIENE SOLUCION

TIENE INFINITAS SOLUCIONES
Cualquier valor que dé a X
hace cierta la igualdad.

No existe ningun numero
que multiplicado por 0
sea igual a -10.

NO TIENE SOLUCION
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9. Ecuacion Lineal que involucran médulos

a) [X|=4

Busco los nimeros que se

Ellos son -4y 4.
encuentran a 4 unidades de
distancia del 0 4 unidades 4 unidades
A A
\ |
| | | | | | | | |
[ [ [ [ [ [ | [ [
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
b) |X+6/=4
Se tiene la siguiente
consideracion x+6 = x-(-6). Se
- =— Ellos son -10y -2.
posiciona en -6 y se desplaza i )
4 unidades hacia la derecha o 4 unlfades 4 unltiades
4 unidades hacia la izquierda. — Y \
| | | | | | | | |
| I I I I I I I |
-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2
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10. PARA TRABAJAR CON LO QUE YA SABEMOS

I 5x-8=2

5X-8+8=2
5X =10

X x =10
5

X=2

Verifica para el valor de X=2

6X+30-5X =25
X +30=25

X +30-30=25-30
X=-5

b. X-4-3X=-10+6
—-2X-4=-4
—2X—-4+4=-4+4
-2X=0
X=0

¢ 33(x+3)+3]=23X+22

33X +9+3]=23X+22

33X +12]=23X+22

9X +36 =23X+22
9X -23X=22-36

14X =14

14, _-14

—147 —14
X=1

38 §(x+5)-5x =25

6X+30-5X =25
X+30=25
X+30-30=25-30

X=-5
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. 3(X—1)+4=6(X-1)-5 ¢ 3-X°-1)=-27

—-3X+3+4=6X-6-5 _3X®_-3=-27
—3X+3+4=6X-6-5 _3X%_-3+3=-27+3
~3X+7=6X-11 ax® - on

~3X-6X=-11-7 .
—9_ -18 —3XT _-24
_—9X=_—9 -3 -3
X=2 Vx® =38
X=2
A/ X+2=-4
2\/3X+2_—_4
2 2
VYX+2=-2
fx+2f =(-2y
X+2=-8

X+2-2=-8-2

X =-10
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